

M A G Y A R K U R I R

Bécsből, Kedden, Januárius' 16-dikán, 1821.

B é c s.

A' Laibachi Ujságban ezek jelentetnek Januárius' 7-dik napjáról: —

„Császár és Császárné ő Felsegék 6-dikban delutánni 3-madfél órakor kivánt jó egészségben megérkeztek ide, és a' Kormányozószek' épületébe az úgynevezett Burgba szállottak-be. — Orosz Császár ő Felsege ma delutánni 3-kor érkezett-meg ugyan ide 's az úgynevezett Bischofshofba vette szállását. Semmi fogadási pompát el nem fogadtak sem egygyik sem a' másik, melyhez képpest katona seregnek sem állottak-ki fogadásokra. —

„A' Két-Siciliák' Királya ő Felsege, a' ki 6-dikban szándékszott ide megérkezni, az Appenninus hegyeken esett hó miatt a' Toskánai Nagy Herczeg Caf-fagiolo nevű mulató kastélyában kén-telenítettett két napokig várokozni. Jan. 2-dikán Mantuába jutván, ott a' Lombárd-Velencei Vire-Király ő Cs. Fő Herczegsége 's a' Lombardiai fő Tisztviselői Karok által legfényesebb tisztelet-tételekkel fogadtatott. Azutánni útja úgy volt elintéztetve, hogy Jan. 3-dikán Viczenzában, 4-dikén Coneglianóban, 6-dikán Görzben, 7-dikén Adelsbergben háljon, 's Laibachba 8-dikban érkezék-meg — mint későbbi tudósítások szerint valóság-gal meg is érkezett. Császárunk és Királyunk ő Felsege Felső-Laibachig elejébe

ment. — Metternich ő Herczegségén az Austriai külső dolgokra ügyelő Státus és Conferentialis Ministeren kívül még ekkor a' Követségí személyek közzül osak az Anglus Udvarnál lévő Sárdiniai Királyi Követ Gróf d' Agliè érkezett volt meg Laibachba, a' ki ide különös küldetetés-sel jött. Mint hallatik az egyéb Olasz Udvaroktól is mindeniktől Követek küldetnek ide.

Császárunk és Királyunk ő Felsege a' maga' alattvalóinak lelki boldogságok eránt viseltető atyai kegyes gondoskodása által indittatván, a' mult esztendőben Aprilis' 19-dik napján meghatározni méltóztatott, hogy a' Rede mtoristák' Szerzetét a' maga Státusaiban visszaálltassa, a' melynek elhatároztatása azon foglalatokdásban áll, hogy a' Szerzet tagjai a' Jésusnak buzgó követése által az idvességre kiviveltessenek, és, hogy a' lelki pásztorkodás 's a' reájok bizattatandó intézetekben való nevelési és tanítási munka által másokat a' Keresztyén-Catholika hiten fundáltatott Religiositásra és erkölcsiségre vezéreljenek. Ezen társaságnak első Szerzetes házává, Császár ő Felsegének akarata szerént, Bécsben az úgynevezett Felső Passauer Hofban állittatott-fel, s ugyan azon Szerzetnek az Iser-tisztelet-tartására a' nevezett épület' tőszomszédjában 's azzal összfoglaltatva lévő, több esztendőktől fogva bezárattat-

va volt, de nem régen ismét helyre állítottatott templom, melynek neve: Maria-am-Gestade temploma, adattatott által. Ezen templom, melly Bécsben a' Maria-Stiegen nevű grádicsos feljárás mellett található, és most a' nevezett Szerzetes Papságnak által adatott, egy nagyon régi épület. Az 1809-dik esztendőtol fogva nem vették hasznát Isteni tiszteletre, melyre nézve most újabb felszenteléssel adattott által a' Redemtoristáknak, melly a' mult Dec. 24-dik napján, vasárnapon, fényes egyházi pompával ment véghez. A' szentelést a' Bécsi Érsekség' Felszentelt Püspöke s Káptalani Vikáriusa Fő Tisztelendő Steindlmátyás Ur vitte véghez számos Assistensekkel s a' forma ruhás gyalog és lovas polgári katonák' tisztelet-tételével. A' megáldásnak végzése után szép és épületes beszédet intézett a' tisztelt Püspök Ur a' nagy számmal összegyülekezett halgatókhoz és a' többször említett Szerzet' tagjaihoz, a' melly beszéd nagyon érzékenyítő volt; s a' mi kegyelmes Urunknak és Császáruunknak ezen templom' helyreállitása által való felséges és kegyes czélzását tárgyazta, s az ujonnan felállitott Papi közönséggel, a' Redemtoristákkal való intézetét magyarázta és magasztalta, s azért buzgó áldást mondott, a' Redemtoristák' Szerzetét pedig kegyes és méltósággal tellyes intéssel a' magok fontos kötelességeikre emlékeztetette s azoknak a' Felséges Urunk' várokozásával megégygyező módon való tellyesítésére rogatta. A' templomnak általadattatása a' szentelést megelőzőtt napon a' fenn-tisztelt Püspök Urnak, a' Tartomány' Kormányozószeke, a' Cs. Kir. Státus' jószágai Ad-minisztratívója, a' Cs. K. Polgári építés Igazgatóji, s a' Bécsi Magistratus' Küldöttjeiknek jelenlétkben ment véghez. — A' fenn-említett Szerzetnek

felállitója a' boldogult Liguori Alphonsus volt, s egyéb Lelki Pásztori fontos foglalatosságaik között egyik igen nevezetes munkássága a' tagoknak kiváltképpen abban áll, hogy szétó és szorgató esetekben falus helyyeken jelenyenek-meg a' Papi segedelemmel.

Bécsben, ennek minden külső városait, magános házait és közönséges betegházait egygyütt vévén, 10,822 halál történt a' most lefolyt 1820-dik esztendőben, és így 679-czel kevesebb, mint 1810-ben. A' holtak között 2885 tellyes idejű férjfiú, 2497 aszszony személlyek; s 2861 fiú és 2579 leány, 10 esztendőt még el nem ért gyermekek találtattak. A' hágmáz és rothasztó hideglelés 442, a' guta és szél-ütés 461, a' fene 749, a' tüdőgyuladás 154, a' hasmenés 119, a' vizi-betegség 1395, a' tüdorothadás 1280, a' szározhetegség 1393, a' torokgyuladás és torokgyék 94, a' himlő 58, külömbkülömb szerencsétlen eset 81 személlyeket öltekmeg. — A' halottak közt mind özsze 34-gyen találtattak, kik a' 90 és 100 esztendő között haltak-meg. —

A' megkereszteltett fiú gyermekek száma 6631-re; a' leány gyermekeké 6213-re, mind egygyütt 12,844-re tel. Holtan 455-ton jöttek a' világra. — Az 1820-ban születettek száma 222-tövel mulja felljül az 1819-ben születettekét. A' házospárok 2672-ton voltak, a' melly szám 84-gyel mulja felljül az 1819-belit.

Török Birodalom.

Konstanczinápolyból Dec. első napjában hét Orták ből, részint Ágyuzókából, részint tábori szekerekből álló sereg inditattott útnak — melynek czelzást bizontalan; némellyek azt gondolják, hogy Belgrádnak megerosztatására küldett; mások úgy velekednek, hogy a'

Skutari Bascha' segítségére volna rendeltetve a' Montenegrinusok ellen, kikről azt mondják, hogy ellenséges lépéseket tettek volna a' nevezett Pascha ellen.

A' Bozniai Pascha 156 fejből álló szállítványt küldött Konstanczinápolyba. A' Bozniai határszéleken bizonyos ragadozó gyilkosok már régóta nyughatatlankodtatták az Austriai határőrnöket, kik ellen a' Pascha mostanság egy expedíziót tétetvén, az ezen expedízió által elfogattatott embereknek fejeket ellített, s ezek azok a' 156 fejek, a' melyeket Konstanczinápolyba küldött. Azon úgynevezett Tatárok, kik ezeket oda vitték, szép ajándékokat kaptak a' Portától. Bundába is öltöztették őket.

Spanyol Ország.

A' Madridból December 22-dikén indult tudósításokban ezeket olvassuk: — „El nem titkolhatjuk, hogy olly ponton állanak dolgaink, hogy hamari segedelein nélkül a' legrettenetesebb rendetlenségeknek kiütéssektől kell tartanunk még azokban a' városainkban is, a' melyeket eddig a' jó rendtartás mustráinak lenni gondoltunk. Se villát, az Orzágnak ezen ékességét egy banda kezdte fenyegetni, a' melly olly számos, hogy már három csapatokat formált magából, s közelebről 15 olly eltökelt bándisták csatolták hozzá magokat, kik az Ecilai fogházból szöktek ki. Parasztok is naponként állanak hozzá, olly gondolattal lévén, hogy a' Cortesek ellen hadakozás fog indítottani. Egy illy banda 9-dikben Alcalá és Utrera között helyeztette tanyába magát, s az Orzáglószeknek több Kurirjai a' kezi re kerültek; a' Ministeri tudósítások elvették s kinyittatták; csak a' magánosoknak leveleik nem hántattak. Hasonló módon nyughatatlankodtatják a' Guerillák a' Burgosi vidékeket. Az ott levo Kommandáns hall

ván, hogy Palenciát egy illy Guerilla csapat elfoglalta, gyalogokból és lovasokból álló sereget küldött oda olly parancsolattal, hogy vissza ne térjen addig, míg az Insurgenseket semmivé nem teszi, ha egy embere életben nem marad is. — „Grenadában igen különös nemű özszeesküvés fedeztetett fel. Az alatt, míg különböző templomokból három vagy négy rendbéli Proceszsiók mentek volna ki, néhány száz parasztnak kellett volna benyomulni oda, s néhány Papi Személyeknek, kiknek a' nép indulatjához befolyások van, prédikációkat kellett volna tartani a' Constituzió és az Orzáglószek ellen, s t. De kitudódván, nem vétetett munkába a' plánum.

Irunból írják, hogy valami Francziákat, kik Madridból Bayonne felé folytatták útjokat, két útonállók, de a' kiknek több társaik is állottak lesben, megtámodván, minden nállok talált holmiktól megfosztották.

A' Párisi levelekben találtató Madridi tudósítások szerint, mellyek innét Dec. 25-dikén indultak, a' Fontana d' Oro Klubjának egy Követtsége 23-dikén este a' királyhoz menvén, több mint ezer nevek által aláíratott kérelmet adott be ő Felsegének, kik azt terjesztik szemei elejébe, hogy az ő Felsege' mostani Ministeri alkalmatlanok arra, hogy hivatalos foglalatosságaikat méltóképpen folytathassák, melyre nézve másokat kell elmulthatatlannál helyekbe tenni. Néhányek azt mondják, hogy a' Király a' Klub kérelmét a' Státustanács' elejébe adta megvizsgálás végett; mások azt erősitik, hogy a' Permanens Deputációhoz küldötte. —

Madridban ismét több személyek fogságra tétettek, kik a' mostani revolúziós orzáglás ellenes teinek tartanak. — Az Orzáglószek parancsolatot küldött Valen-

ciába a Polgári Kormányozóhoz, hogy Generális Eliót, ki ott a Revolúzió előtt Fő Kapitány volt, 's már régen a fellegrárban fogságban tartatik, haladék nélkül indíttasson pert. — Kadiksban tüzes veszekedés ütött ki a nép által választott 's betéteztett tisztviselők 's a törvényes székek között. Az elsőbbség tudósítást küldvén Király ö Felségéhez, úgy írták le az ott előfordult népzendülést, mint a melly azért történt volna, hogy a nép a Mártzius 10-dikén előfordult vérontás okozójának megbüntetéséket sürgeti. Arról való panaszolkodás is fordult elő ezen tudósításban az ítélőszékek ellen, hogy ezek a ragadozókat és tolvajokat megítélés nélkül szabadon bocsáttatják, 's a Constitúzió ellenségeinek, kik közt hivatalbéli személyek is találtnak, cselekedeteiket behunytt szemekkel nézik. Ezen ítélőszékek ellenben hasonló panaszos írást küldvén a nép tisztviselői ellen a Királyhoz, abban ezeknek feladásait rágalmazó árulkodásoknak nevezik.

Leon tartományában Zamora városában Dec. 18-dikán, éppen azon napon, mellyen a militia a Püspöki templomban zászló szentelést tartott, nagyon véres lármát csináltak a nyughatatlankodók; a militziára, éppen mikor a templom felé való menetelt tartotta, reá mentek, 's ekképpen kiáltoztak: Éljen a Király! Éljen a Religió! Haljanak meg mindenek, kik így kiáltoznak: Éljen a Constitúzió! — Mikor a templomból kijött a katonaság még erősebben kiáltozott a lékételenkedők serge, 's kiáltozását kövekkel való hajgálással is fontosította, melynek oly verekedés lett a következése, hogy az éjtzakának elkövetkezése vetett neki véget. Mind két részről sokak terhesen megsebesítettek, 's a csen-

desség a Kurirnak megindulásakor még helyre nem állott volt. —

A Liberalisok tábori kiáltása mostanában már e kezdett lenni: A Constitúzió vagy Halál! 's ezt már a tisztviselő karek is felkezdttek tenni a magok hivatalos parancsolataikra 's hirdetéseikre, éppen úgy (ekképpen szoll az Austriai Beobachter) mint a Frantziák a revolúziós időben ezen Revolúziós czim-írásaikkal cselekedtek: Liberté, Egalité, Fraternité ou la mort!

Frantzia Ország.

A törvényhozó Kamarák folytatják a Státust illető tárgyak felett való tanácskozást. A Követek Kamarájában Jan. 2-dikán a finantziái Minister halgattatott meg, kinek főbb kívánságai abban állottak: Hogy addig, míg az új adózási systema a Kamara által meghatározatódna, a meghatározott adó az esztendő első 6 hónapjaiban úgy maradjon, mint 1820-dikban volt; hogy a határozatlan adók is így maradjanak az új finantziái törvénynek kiadattatásáig; 's hogy most előre a Ministerium 200 Frankból álló Creditet kaphasson a Státus' szükségeire nézve. — Az Országnak némelly finantziái környülállásairól szollván Minister Roy, 's beszédében ezen kifejezések fordulván elé: „A rendnek és kinéllésnek előrehaladása a nemzet Rendjeinek akaratjától (etats de la nation) van felfüggesztette, kiket a Király a magok' jusaikba ismét visszahelyeztetett“ — ezek heves lármára adtak alkalmatosságot. Ezeket in-constitutionalis kifejezéseknek nevezte Perrier, 's azt is a Ministerek szemére vetette, hogy a Királyhoz intézett köszöntésekben ezen szavakkal éltek volna: Keresztényi és Monarkhiai. A lármát az által csendesítette le Minister Roy, hogy azt erősítette, hogy ő a Rende ken, a két törvényhozó Kamarát értette.

Hazai Dolgok és egyéb Toldalékok:

Magyar Ország.

Tudósítása egy Hazafinak Csornáról Jan.
8. dikán 1821.

Ha derülő Literaturánkra nézve a Maecenásokat számba vesszük, egy komor érzés szomorítja hazafiúi szívünket, 's mennyivel kevesebbet olvashatunk azoknak számából, annyival hathatósabban törki-mellünköl az édes öröm, midőn a ködöt ritkúl, 's az éltető napot egünkre felségesen feljönni szemléljük. Illy érzés ömledezék mellünkben honni Tudomány-ságunkra nézve midőn Minerva felszentelt Hívei közül a szelíd lelkű széles tudományú, és nemes szívu Gyöngyösy Pál, ama nemzeti költőink halhatatlan Attyának méltó Onokáját az érdemet voltaképpen megismerő Felséges Fejedelem a Csornai Praemonstratensis Rend' Prépostjává kegyelmesen kinevezni méltóztatott. Azt gondolánk ekkor, hogy csak azok örülnek méltó felemeltetésén, kik érdemeit, 's tündöklő virtusit közelebről ismerjük; de nem leheté annak szép tulajdonságait annyira rejtekben tartani, hogy míg a hajáság világosságot gyűlölö denévr szemei előtt is kellemetesekek nem lettek volna fényes sugarai. — Ugyan is mi érzékeny ünneppel szenteltetett légyen az ő Prépostságaiba lett pompás béiktattása, melly Csornán a Káptalannál tartott, a következő hív leírásból kiki észre fogja venni.

A Csornai népség egy szem hévtől lelkesítve magán kívül ragadtaték ezen érzékeny-ünnepnek díszes megütlése alkalmatosságával, 's közülök némellyek a számasan öszve gyült minden renden lévő Uri vendégeknak szolgálatjára önként

ajánlák magokat, mások ismét fegyvert ragadván kegyes Uroknak tiszteletére, 's a Méltóságos vendégeknak díszes elfogadásokra szentelék minden tehetségeket: az Uradalmi minden nemű Tisztség érzékeny örömét a szép 's jó rend' fentartásában nyilathoztatá ki; maga az öszve se-reglett Rend édes örömétől illetve, 's öröm könnyeiben uszva bizonyítá-be édes Attyához vonzó meleg érzését. Illy hív, 's érzékeny Övéinek ezer áldásaitól kísértetve a most múlt 1820. Esztendei December hónap' 31-kén dél után Tisztelt Fő Tiszt. Gyöngyösy Pál, a Csornai, Horpácsi, Türjei és Jánoshidi ő Felségétől kegyelmesen kineveztetett Prépost ő Nagysága, ama szép elméjü Ruszek Jósef Hahóti Apát Ur, és Herczeg Eszterházy ő Fő Méltósága ezen ünneplésre kiküldött Követének társaságokban mintegy két óra járásnyi földre ő Herczegségének a Megáldó Schwarzenberg Ernest Györi Püspöknek elfogadása végett eleibe ment, honnan Tisztelt ő Herczegségét a polgári katonaságnak díszes elfogadása, a harangok zúgása, mozsarak dörgése, 's muzsikák harmoniás zengése között, tizenhat lovagok előlvágtatások után a Prépostságnak e végre díszesen elkészített, 's méltóságot mutató és szent érzést gerjesztő Templomába bévezette, holott ezen Nagy Méltóságot a Tisztelt Prépostság beli Szerzetes Kanonokoknak egész gyülekezete egy szent hévtől lángoló tisztelettel fogadta. — Ő Herczegsége a neki díszesen elkészített helyen letérdepelve ájtatos imádságát a Mindenhatóhoz emelé, 's az ezen példára lelkeben felemelkedett gyülekezetet mintegy lángha hozta Winkler első Musikus által készített szívet olvasztó muzsikája, melly között ezen

Textus: Ecce Sacerdos magnus, a' leggyönyörűbb hangon énekeltetett. Elvégezyén ő Herczegsé, e buzgó irádságát, felvezentetek a' Prépostságha, hol újra egy vidám muzsikai kar szólamla, 's a' méltósággal telyes szelid Püspököt méltó örömmel fogadta, ugyan Winhler Ur által készített emez éneknek Ave Princeps! ékes elzengésével.

Más nap reggeli kilencz óraker elkezdödvén a' pompás mise a' megáldatás szertartásai is kezdetbe vétettek. Ő Herczegségének a' megáldó Püspöknek oldalán mellett assistensek valának FF. TT. Marton János Györi Káptalanbeli nagy Prépost, Tolnai Ferencz Csanádi Sz. Gellérd Apátja, Ruszek Jósef Hahóti Apát, Ehéer György Pesti Ujhegy' Prépostja, Kir. Tanácsos és a' Györi Tudományos kerület Fő Igazgatója; a' megáldandó Prépost mellett pedig FF. TT. Horváth Pál Tihányi Apát Pannon hegyi fő Apátság' kormányozója, és Taucher Ágoston Bakonbéli Apát Ur assistáltak. A' többi egyházi szolgálat a' Rendek tagjaitól vitetett véghez. Ő Herczegsége olly tüzes buzgósággal mutatatta bé a' Mindenhatónak tiszta áldozatját, 's az egész ceremonia olly szívreható képpen vitetett véghez, hogy a' jelen volt hívek magokat a' lelkek boldogabb Országában lenni képzelék. Vége lévén a' pompás Misének ő Herczegsége a' Püspök telyes búcsút hirdettetett, 's annakutánna egy érzékeny 's valóban szívből mondott hathatós beiktató beszéddel köszöntötte az érdemekkel telyes Prépostot, ki azt hasonló lelkes és szívreható hálás beszéddel viszonzotta; — 's Préposti székhébe beiktattatván, a' népet megáldotta 's Szerzetes társainak a' bého' csókját telyes szelidséggel, és alázatossággal osztotta. Valamig a' megáldatás szertartásai tartottak, azoknak minden jelesebb részeire a' trombiták

harsogási, dobok ropogási, apróbb fegyverek' durrogási, és a' mozsarak' sűrű döregési szünet nélkül hallattak.

A' szent foglalatosságot követte végre a' legszebb ízléssel készült pompás palotában a' számlálhatóan egyházi és világi, Fő Méltóságú, Méltóságos, Nagyságos, Tekintetes és Nemzetes Uri vendégeknek gazdag, 's legjobb rendel lett szíves megvendégeltetése; melly közben elsőben is ő Felségének szerencsés, hosszas uralkodásáért, a' megáldó Püspök ő Herczegsége 's megáldatott Prépost ő Nagysága egészségéért ürültek a' tele billikomok, repültek az érzékeny óhajtások, és hangoztak az éljen! kiáltások, mellyekre a' harsogó trombiták, 'és ropogó mozsarak szünet nélkül feleltek. — Különös figyelmet érdemlett Prépost Ur ő Nagyságának bölcs ügyessége, és széles tapasztalása, melly által ezen ünneplés alkalmatosságával mindeneket olly szépen elrendelt, hogy valamint Püspök ő Herczegsége, úgy mindenek az illy környürlálásban ritkán történhető szép rendet különös bámúlással dicsérték.

A' közönségesebb ünneplők, úgy az öszve sereglett Uri vendégeknek cselédjeik a' legszebb rendtartás között billeteik által elrendelt helyeiken vendégeltettek; sőt, hogy a' köznép is részt vegyen ezen érzékeny ünnepeben, azoknak számokra is két helyen magasán felemelt állásokról folyt a' bor, 's mindenek egy szívvel és ajakkal kívánták a' nemes szívű Prépostnak hosszas életét, és boldog kormányozását. Eltesse őtet a' Magyarok Istene nemzeti Literaturánk gyarapodására, Rendje fényére, és vigasztalására, Hazánk hasznára 's mindnyájunk örömére, szívéből óhajtja az őtet nem csak tisztelő, de imádó Tudósító is!!!

Ezen alkalmatossággal a' nagy lelkű

Prépost tiszteletére több jeles Poéták, szép elméjük tehetségének bizonyosságát adták, kik közül valának F. T. Szabó Miklós Ur a' Deák Ekesszollásnak a' Szombathelyi Gymnasiumban Oktatója, Hatos László a' Készthelyi Gymnásiumban Grammaticát oktató, de ez csak írásban, Árvay Gergely a' Prépost Urnak kinevezett Titoknokja, Szabó Nep. János Szerzetbeli Kanonok, Horvát József Elek több TT. Uradalmak Ugyviselője, kik közül mindenik szép elméjének jeles szüleményével 's a' Tisztelt hétkatott Prépost Urhoz megbizonyított szívbeli őszinte tiszteletével magát megkülönböztette, 's a' Literátorok tökéletes megelégedését tele mértékkel megnyerte. Sőt a' mi a' Tisztelt ember barát és szerető Prépost Urnak szép lelkét még halhatatlanabbá teszi, megjegyzést érdemel az is, hogy nem csak vallásbeli sorsosai, hanem a' Protestáns szép lelkű atyankfiai közül is számosabban szép poétai műveikkel írásban ezen alkalmatossággal ötet tudós tiszteltetésre méltatták.

Nyitráról December 26-dikán. Mint-hogy ö Felsőge Fő Tisztelendő Belán'szky József Urat, Báth-Monostrai Szent László Apáturát, a' Ts. Váczi Káptalan Custosát, és a' Szent Széknél a' Házasságok, és Szerzetes Fogadások Védelmőjét, Ns. Pest és Neograd Vármegyék Assessorát, a' Ts. Nyitrai Káptalannak Fő Prépostjává nevezni méltóztatott, a' Fő Prépost Ur ezen új hivatalba, a' Nyitrai Káptalanba, December 23-dik napján díszes Egyházi szertartással beiktatott. — A' Ts. Nyitrai Káptalannál lévő Fő Tisztelendő Borsitzky Albert Urat, Baktati Boldog Asszony Apáturát, a' Nyitrai Káptalannak Lectorát és Kanonokját, a' Váczi Ns. Káptalanba, ugyan Lectornak

által tenni méltóztatott ö Felsőge. — A' Nyitrai Káptalanhoz tiszteletbeli Kanonokokká nevezte - ki kegyelmesen ö Cs. Kir. Felsőge. Fő Tisztelendő Vavrik József Urat, Vice Esperestet, és Kochanóczy Plébánust, és Fő Tiszt. Egelszky Pál Urat, Zolnai Plébánust, és Vice Esperestet.

Esztendőmben a' Nemes Vármegyének Kis gyűlésében Dec. 28-dikán Nagyságos Csik-Vacsarcsi Miklósfy Imre Kir. Tanácsos és Vice Ispány Ur ö Cs. Kir. Felsőgeének nevében ékes beszéddel által adta Dittrich Lajos Sehorvos Urnak azon Arany Emlékpénzt, mellyel ötet ö Felsőge megtisztelni méltóztatott. Ezen kegyelmes ajándékot az Erdemesnek mejjére Miszkovics Fő Hadnagy Ur függesztette-fel, 's ö mélységes háladó köszönettel jelentette ki szívének öröm érzéseit.

Pétsről jött tudósítások szerint a' Nemes Fejér Vármegye oltalma alatt lévő Magyar Theátrumi Társaság, melly a' maga játéka által Pestet már több ízben gyönyörködtette, a' mult October, November, és December folytában a' Pétsieknek nagy megelégedésére adta ottan mutatványait.

A' Kegyes Iskolák érdemes Szerzetének mostani nyomtatott Lajstromából örömmel látjuk, hogy tagjainak száma 351-re mégyen, és a' mult esztendőben közülök csak heten haltak-meg, kik között egy 65, és négy 73—79 esztendő volt.

Kassáról azt a' szomorú jelentést vettük, hogy Dec. 23-dikán a' Középső Külső városban delután 4 órakor tűz-támadván, a' nagy szél miatt olly hirtelen elterjedett, hogy minden emberi segítséget foganatlanná tenne. A' kár rettenetes, mert 99 ház, 35 csür, 82 istálló, 50-nél több marha, a' lángoknak prédájává lett, 's így annyi házi népet, éppen a' tél közepén végső szegénységre, 's nyomoruságra jut-

tatott. Illy szerencsétlennen való könyörülés, mind Hazafiui, mind emberi kötelesség.

A' Sz. Petersburgi Ujságban számos olly tisztviselők nevezettek-meg mostanság, kik részint az Orosz részint a' Lengyelarmádáknál szolgálván, ott magokat érdemes szolgálataik által megkülönböztették. Azok között kikről a' nevezett Ujság az ő Nov. 9-dikén kijött darabjában azt említette, hogy érdemeikért a' Szent Anna Rendje vitézévé nevezettek, igen méltó helyet foglalhat a' mi Ujságunkban is még pedig itt a' Magyar czikkellyek között a' Volhyniai Testőrző Regimentben szolgáló Batalion-Stubális-Orvos 's egyszersmind Collegialis-Assessor Oesterreicher Ur, azért, hogy ő Magyar Országú születésű ember és annak az Orvos Doktor Oesterreicher József Urnak a' fija, a' ki magát valamint közönségesen az Austriai Cs. K. egyéb örökös Statusokra úgy különösen kedves Magyar hazáukra nézve, a' hol született, neveltetett, sokáig lakott, 's a' hol nevezetesen, mint Orvos, a' Füredi Savaayú víz használhatásának felállítása 's elintézése által, mint ennek nem csak azon vidékek lakosai hanem a' minden felől odagyülekező számtalan vendégek is tanubizonyosságai voltak, érdemesítette, 's ez által magának dicséretes emlékezetet szerzett.

A' Bécsi Czikkely folytatása, a' Laibachban Jan. 9-ikén költ Ujság levelekből:

Januárius' 7-dikén, vásárnapon, szent Misét halgattak Császár és Császárné ő Felsegek az Ursula Apátzáj' templomában, melyet az itt lévő F. T. Püspök mondott. A' Mise előtt az itt jelenlévő Generálisok 's egyéb fő tisztek, 's ezek után a' Polgári tisztviselők és a' Papság voltak olly szerencsések, hogy Császár ő Felségénél bemutatassanak. — Megérkezvén a' tudósítás, hogy Orosz Császár ő Felsege a' Száva' hidjához megérkezett volna, Ferencz Császár ő Felsege hintóban azonnal a' Bischofshofba ment Felseges Szövetségésének bevarására és fogadására, 's nem soká azután (délutáni 3 órakor) olly szerencsések valánk, hogy ő Felségét Sándor Császárt, lebecsátott fedelű hintóban ülve, városunkba bejöni szemléltük, ki is a' Bischofshofból Ferencz Császár ő Felsegével azonnal Császárné ő Felsege' meg látására az úgynevezett Burgba ment. — Jan. 8-dikén Császárné ő Felségénél ment véghez az itt lévő minden Katonai, Polgári, és Papi tisztviselői Karoknak bemutatattása: Császárunk ő Felsege pedig már reggeli 8 órakor elejébe ment vala a' maga Ipájának a' Két-Siciliák' Királynak 's a' Clementsich háznál várta megérkezését, a' hova Ferdinandus Király ő Felsege a' Velenczei Kormányozó Gróf Inzaghy, 's Gróf Sweert-Spork (a' ki ő Felsegének a' határ szélig Wipbachig elejébe küldetett vala) Urak által kísértetvén, egyik óra mulva számos úti kisértővel egygyütt, megérkezett.

(A' többi a' pénteki Ujságunkban következik).